


 生长

看见蓬勃与活力



交通融杭、企业转型、文脉传承,一座城的时空对话

风华十年,不一样的富春山居

 本报记者 朱丽珍
 通讯员 李潇鹏

在时间长河里,于不同的时间节点,可以感受一座城市的不同风貌。

六百多年前,元代画家黄公望行游至富阳,他笔下的富春山色,风烟俱净,天山共色,奇山异水,天下独绝。

六百多年后,2014年12月13日,富阳撤市设区,正式结束千年“县域”治理模式,驶入新的发展快车道。

将目光聚焦近十年。这座山水人文之城,迎来转型巨变:融杭,“三铁时代”的纵横交通,加速城与区之间更紧密相拥;涅槃,以壮士断腕的决心,腾退高污染、高能耗企业,挖掘城市发展新动能;传承,在一村一镇、一砖一瓦之中,解码文化基因,守护富春文脉。

“三铁”时代,加入融杭通勤圈

一座城市的变化,交通带给人的感受,往往最为深刻。

富阳人邹玲从2019年起,就过起了工作在杭州、居住在富阳的生活。

邹玲的家,在富阳春江街道山建村,村庄就在富春江南岸的富春湾新城,东与大源镇相邻。

富阳撤市设区后,抢抓撤市建区“窗口期”,坚持大交通先行,“融杭”成为了接轨都市的第一步。

邹玲就是受益者。高速穿村而过,公路四通八达。早上7点前,她从杭州南下高速,沿着之江路、虎跑一路奔驰,40分钟左右就能抵达位于灵隐路的单位。傍晚6点前也能回到富阳家中。

“来回富阳的通勤时间,甚至比住在杭州市区的同事还要短。”邹玲的上班路,很少堵车,不过有时会遇到高速封道,“前几年走下面,有几段道路确实坑坑洼洼。有些路不宽,车子多,速度开不快。”

改变来得很快。富阳打通“卡脖子”道路的脚步一直未停,先后完成彩虹快速路、杭州绕城西复线、杭富沿江快速路、春永快速路等一大批重大交通项目,城市框架大了近一倍,与杭州主城区的“同城效应”更加显现。2022年初,彩虹快速路富阳段全线通车,从富阳到西湖转塘等区域,15分钟内即可到达。原本的江滨东大道也加宽提速。在高速公路之外,邹玲又多了“快速路”的选择。

更大的改变,在于高铁、地铁的开通。2018年底,杭黄高铁通车,到杭州东仅22分钟;2020年底,杭州地铁6号线开通,富阳迎来“地铁时代”。

更多像邹玲一样的富阳人,实现每天往返于杭州和富阳的日常。城市格局,就在纵横交错的“三铁三高三快速”立体式交通网络中,被迅速打开。

架起科技产业桥梁,实现动能之变

于富阳人而言,变化的又何止是交通。

富春江南岸,一座53.3平方公里的杭州富春湾新城拔地而起,老富阳人都知道,这里曾是当地造纸业的聚集地。

京都状元富阳纸,十件元书考进士。从国家级非遗富阳竹纸到中国白板纸基地,造纸在富阳的历史演进中扮演着重要角色。作为包装材料的白板纸,一度成为富阳造纸业的拳头产品,产量占全国近一半。造纸,让富阳人赚得盆满钵满,但也付出环境污染等惨痛代价。2021年1月,富春湾新城区域内两根百米高烟囱渐渐停止冒烟,历经15年之久的造纸产业转型腾退,终于画上句号。

2020年,张鹏博士从上海来到富阳,创立了杭州嘉悦智能设备有限公司,研发了一系列在碳材料、光电材料和新能源材料等领域的材料制备与生长装备。

初来富阳,除了云山烟树、水环村隐的秀美景色,这座城市的两个特点,让他印象深刻。“很多城市都在推动传统产业升级,但富阳很彻底,落后产业一口气全部搬完,腾出园区空间,大力发展高新技术产业。”嘉悦智能就坐落在杭州富春湾新城,园区内的20多家企业都是从事新材料领域相关业务的,大部分都与嘉悦智能有业务往来。

富阳以光机所为依托,围绕光电材料等一系列项目,架起了高科技到产业化的桥梁,也打造了一条光电产业链。

另一个特点,是富阳对产业支持力度很大。“高度重视小微企业发展,出台了包括人才补贴、技改项目支持、研发经费支持等一系列配套政策。”

在富阳,张鹏结识了很多志同道合的科技创业者,也常接到上海朋友们的电话。“听说我们在富阳发展得不错,他们也想过来一起创业。”

产业强区,多管齐下,更多奇迹将在这里上演。

解码富春山居,传承千年文脉

一卷素纸,薄似轻鸿,却可录尽岁月风华。

富阳造纸,不仅讲述了一个产业的凤凰涅槃,见证着一座城市风貌变迁,更是一个实现文化强区的重要载体。

2008年9月,富阳打算修建一条公路,无意间发现了一些文物残片。抢救发掘发现,这里是一处不逊于现代造纸厂的古代工厂,遗址的使用年代被上推到北宋早期。考古界对此评价颇高:这是我国现已发现的年代最早、规模最大、工艺流程最全、拥有先进造纸工艺的古造纸遗址。

泗洲造纸遗址,仿佛打开了时间通道,山水富阳与风雅南宋,开启一场跨越千年的隔空对话。

富阳在此基础上,开创了丰富多样的文旅活动和产品研发:“宋纸新韵”文化展、纸文化研学游、古法造纸工艺体验展等,以富阳传统造纸文化为精神内核,达到文、旅、学、商的有机融合。

这只是让经年流转的文明,在富阳再现万千风华、重获新生的一个缩影。

这些年,富阳实施古镇古城复兴工程,深入挖掘《富春山居图》等文化元素,通过文化基因解码工程,激活《富春山居图》、孙权故里、郁达夫等文化符号,通过建设泗洲造纸文化遗址公园、造纸博物馆,推动新登古城墙申遗,打响“家在富春江上”品牌,传承富春文脉。

山水是现代版富春山居图最亮的底色,富阳通过一村一镇、一路一溪、一草一木、一砖一瓦,打造望得见山、看得见水、记得住的乡愁,还以文化、文明、山水交相辉映的本色。

一江如画,穿越百年。《富春山居图》笔墨技巧高超,更有天人合一的绝妙。如今的富春江畔,正是画作中人与自然和谐共生的一脉相承。

TA说——

很多城市都在推动传统产业升级,但富阳很彻底,落后产业一口气全部搬完,腾出园区空间,大力发展高新技术产业。

——杭州嘉悦智能 张鹏

数说——

十年来,富阳全区地区生产总值从2012年的**530亿元**增至2021年的**873亿元**,年均增长**6.9%**。

这些年,富阳先后建成杭黄高铁、地铁6号线、彩虹快速路等一大批重大交通项目,以交通融杭带动产业融杭、民生融杭,成为杭州大都市的重要一极。

过去五年,富阳累计引进产业项目**700多个**,唱好银湖科技城和富春湾新城“双城记”,通过建设**5500多套**人才房、“新富阳人”**22条**等举措,实现招才引智新突破。

累计关停落后企业**1000余家**,减少废水排放**9000万吨**,关掉全区**30座**露天矿山。依托“绿水青山就是金山银山”理念,涌现龙鳞坝、天空之镜等一批“网红”打卡地,通过实施文化基因解码工程,富阳实现历史与现代共鸣。

